

یہ اخبار ہفتہ وار جمعہ کو روز مطبع الحمدیث امرتسر سے شائع ہوتا ہے

Registered. L. No. 352.



اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا +
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل حدیث کی خصوصاً ذہنی و ذہنی قدر پر کرنا +
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی نگہداشت کرنا +
- قواعد و ضوابط
- (۱) قیمت ہر سال چھپائی جاتی ہے ۵ روپے +
- (۲) بیگز خطوط وغیرہ اس پر ہونگے +
- (۳) مضامین پر شرط بند نہ ہوتی ہے ہرگز مگر لائسنس واپس کرنا وغیرہ نہیں

شرح قیمت اجناس

- گورنمنٹ عالیہ سے سالانہ ..
- دیوان ریاست سے ..
- رؤسوا و جاگیرداران سے ..
- عام خریداروں سے ..
- مشتمل ہے ..
- ہائیکس غیر سے سالانہ ۵ ٹننگ
- مشتمل ہے ۳ ٹننگ
- اجرت ہتھیارات
- کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتی ہے
- بجلا خط و کتابت وار سال زریعہ ہائیکس
- مطبع اہل حدیث امرتسر ہونی چاہیے

امرتسر مورخہ ۸ ربیع الاول ۱۳۲۶ھ بمطابق ۱۰ اپریل ۱۹۰۸ء

مذکرہ علمیہ

مسئلہ امتداد و امتداد کا خلاصہ مطلب جیسا کہ کئی دفعہ سابقہ پرچوں میں ذکر کیا گیا ہے یہ ہو کہ ارکان نمازیں تو امام اور مقتدی کا ربط اور ملاپ ہو چکا نتیجہ ہے کہ امام اگر ارکان نمازیں کچھ نکل ڈالے تو مقتدی کی نماز بھی ہوگی مگر ادا ارکان صحیحہ کر کے اگر اسکی بد اعتقادی یا کسی اور وجہ سے اسکی نماز قبول نہیں تو اسکا اثر مقتدی تک نہیں پہنچتا۔ اس خلاصہ کو یاد رکھ کر جناب مولوی ابوالحسن خاں مصطفیٰ صاحب خلیفہ امرتسر کی تحریر مندرجہ ذیل پڑھیے۔ مولوی صاحب فرماتے ہیں :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ ابوالفنا مولوی ثناء اللہ صاحب بدرسلام القاس  
 یہ ہے کہ آپ کا مسئلہ پرچہ اخبار اہل حدیث مہرہ رقمہ ہفتہ شمارہ سوال جواب طاعتیہ  
 چند ذیلیہ مسئلہ پیش کرتا ہوں۔ وہی ہفتہ  
 ہمارے خلیفہ تہذیب میں فاسق و فاجر کو سمجھ جاتے ہیں ایک ہے کہ اس کا فاسق  
 و خلیفہ اللہ و اطاعت اللہ و اطاعت الرسول سے کفر تک نہ پہنچتا ہو۔ دوم یہ کہ  
 اس کا فاسق کفر تک واپس ہوا و اول قسم کے پھر نماز کا پڑھنا عیناً مکروہ

ہے کہ صاحب المذہب امام اعظم رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے کہ نماز جو کچھ نماز کا ہے جو جواز ہے سو جواز ہے کہ اہمیت تحقیق ہو سکتی ہے انہیں منافات نہیں ہے دیکھو کتب فقہ و ہول۔ دوسرے فقہ فاسق کے پچھ نمازیں اقتدا حرام و ناجائز ہے دیکھو درغما و دشامی وغیرہا۔ اگر کہا جائے کہ امام حسن علیہ السلام نے مروان یا اور کسی نے باغیوں کے پیچھے نماز پڑھی ہے تو ایسا جواب بالکل بھل ہے۔ ایک جماعت مسلمانوں کی جب باغی ہو جائے تو وہ بوجہ بغی کے اسلام سے خارج نہیں ہوتی دیکھو قرآن شریف میں باغی جماعت کو مومن ہی کہا گیا ہے پس اگر ایسے لوگوں کے پیچھے کسی نے نماز پڑھی ہے تو وہ درہل مکروہ تھی مگر بوجہ ضرورت دفع فساد و قتال اسکی نماز بلا کراہت ہوگی غمناک کفر منطون و موموں ہی تھا اور یہ خود باغیہ کی عمارت خود آپ کے پرچہ مذکور میں منقول ہے ظاہر ہے پس ایسے امور و حالات کو کافروں کے پیچھے جواز اعتقاد کے لئے ذیل گزرا تھا قابل تعجب امر ہے زیادہ تر باعث تعجب ہے امر ہے کہ آپ نے عمل صحابہ کو محبت

شرح قیمت اجناس  
 گورنمنٹ عالیہ سے سالانہ ..  
 دیوان ریاست سے ..  
 رؤسوا و جاگیرداران سے ..  
 عام خریداروں سے ..  
 مشتمل ہے ..  
 ہائیکس غیر سے سالانہ ۵ ٹننگ  
 مشتمل ہے ۳ ٹننگ  
 اجرت ہتھیارات  
 کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتی ہے  
 بجلا خط و کتابت وار سال زریعہ ہائیکس  
 مطبع اہل حدیث امرتسر ہونی چاہیے

گم شدہ پرچہ پیلے اور دوسرے ہفتہ طبع آنے پر بارہ ہفتہ گزریں گے ہفتہ قیمت ارناں بعد اسکی پرچہ شکیانی خط میں اخبار گم شدہ کا اور خریدار کا نمبر مندرجہ کرنا

مگر دانا حالانکہ آپ جو قرآن و حدیث کے کسی امر کو قابل حجت نہیں جانتے اور  
 ذرا سوچئے کہ آپ کا دعویٰ ہے کہ کافروں کے پیچھے نماز پڑھنا جائز ہے اور دلیل میں کچھ  
 مسلمانوں کی امامت پیش کرتے ہیں، فاین، ہذا من ذلک مولیٰ صاحب تقرب  
 خدا ہے۔ تاہم دینی کے تمام دہائی اقوال کو چھوڑ دیجئے صرف اسکا قول ایسے  
 کہ میری ہوں رسول ہوں اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم قائم نبوت شرعی ہیں  
 نہ خاتم مطلق نبوت، کیا آپ اس قول کو اسلامی قرار دینگے یا خلافت اسلام اور  
 طریق کا باعث اطلاق قرآن و حدیث، بلکہ اجماع اہل قسلا میں سے بابت  
 مخالف سے کوئی دیکھا ہے کہ قرآن نے یا احادیث نے ایسا بتلایا ہے۔  
 ہرگز نہیں۔ باقی تا دیانی دن جہد جہد کا ہڈیاں کر بر تقدیر تسلیم نبوت  
 خدا کی دست پر ہر گنگتی ہے۔ اس قسم کا اعتراض نبوت شرعی کے فقوم ہونے  
 کی تقدیر پر وارد ہوگا بل بال طریق الادبی مولیٰ صاحب یہ خوب ہی کو نادیانوں  
 کو پیچھے خواہ نہ پر حکم کو کراہی لگا ہوا نماز درست ہے کیونکہ وہ فرض العازمات نماز  
 کو مرئی مکمل نماز پڑھتے ہیں اور خود انکی ناکو اہل ہی ہو کر مقتدی کی درکات  
 مسلمانوں کو یہی ہے جب خیال ہے آجکے سیرے خیال میں کسی کو یہ خیال نہیں  
 لیا کہ آپ کے قول سے لازم آتا ہے کہ اگر کوئی نبوت موسے و ابراہیم دشتا اور  
 اکثر صفات باری سے منکر ہو بلکہ مخالف اسلام سراسر ہو مگر نماز کی قبولی کو مانا ہو  
 گو فرضیت سے منکر ہو اور ازمات نماز کو مدعی رکھی اور امام بنے تو اسکی اقتدا بھی جائز  
 ہو لاجل لاقاۃ الابدان۔ امامت کیا ہوئی ایک تیر تیر ہوئی آپ تمام باتوں  
 کو چھوڑیں اور اتنا تو خیال کریں کہ امامت اعزاز ہے یا حقیر و تذلیل۔ حقیر و تذلیل  
 تو کہہ نہیں سکتے ورنہ رسول خدا صلعم اور صحابہ وغیرہم نہیں ٹھہرے بلکہ خدا تعالیٰ  
 پر ہی اعتراض ہو گا کہ اس نے ارشاد داد اللہ اعلم الاکبر ان فرما کر امام و مقتدی  
 کو ذلت و سفارت کی راہ بتلائی خود باہد منہ پس لامالہ مانا پڑ گیا کہ امامت عزت  
 والا عہدہ اور امام بنانا اعزاز ہے بناؤ علیہ آپ خود انصاف میں کہ کافر امامت  
 کے قابل ہو سکتا ہے ہرگز نہیں کمالا یعنی۔ کمال ہا رانیاں اور نہ سب سے کہ  
 خاسق کے پیچھے نماز پڑھنا مکروہ ہے اور بلا ضرورت اسکی اقترا نہ چاہئے اور کافر  
 یعنی کی اقتدا حرام اور نا جائز ہے و حق علیہ حال صلاۃ متفق علیہا۔ اب  
 آپ اس تحریر کو قبولیت کی نگاہ سے دیکھیں دیار کریں میں نے اپنا خیال ظاہر  
 کر دیا۔ اللہ یفر لنا و لکھامین ۵

میں چاہتا تھا کہ اصل نبوت اور موضوع مسئلہ پر کوئی آیت یا حدیث پیش کی جاتی جسکا  
 مضمون یہ ہوتا یا اس سے بیا بندی تو اول علم اصول و عبارات النص اشارت  
 النص۔ دلائل النص اور اقتضا و النص وغیرہ) یہ سمجھا جاتا کہ جو امام ارکان سلوۃ بخوبی  
 ادا کرے مگر جو کسی مانع کے اسکی نماز قبول نہ ہو تو اسکی اقتدا درست نہیں۔ اس قسم  
 کی دلیل تو مولانا صاحب نے پیش نہیں کی۔ ہاں یہ فرمایا ہے کہ کوئی شخص نماز کی  
 فرضیت کا حکم ہو کر پڑھا دی تو کیا تم اس کے پیچھے بھی جائز ہو گے مگر مولانا صاحب  
 نے میری سابلہ گزارش پر غور نہیں فرمایا کہ میں نے یہ کہا تھا کہ جو کوئی نماز کو فرض کرے  
 ادا و ارکان کرنا ہے اس کے پیچھے جائز ہے۔ مگر فرض ہی نہیں جانتا۔ اسکی تائیت  
 ہی صحیح نہیں۔ نیت کے معنی تو بس یہی صحیح ہیں کہ نماز کی فرضیت کا قابل ہو۔ ہاں  
 میں یہ بھی مانتا ہوں کہ امامت اعزاز ہے۔ اوتیں یہ بھی مانتا ہوں کہ امام کو انتخاب  
 کی وقت ہی اصول ملحوظ رہیگا جو حضور غیر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اجمعوں  
 ائمتہم خیار کہ یعنی نیک شخص کو اپنا امام بنا کر دو۔ لیکن میری غرض اس سے  
 یہ ہے کہ جس طرح فقہاء نے ایسے لوگوں کی فہرست دیکر چکے چکے نماز پڑھنا مکروہ  
 ہے جس کے دوسری نفلوں میں یہ منحنی ہیں کہ ایسے لوگوں کو امامت کے اعزاز سے  
 معزز نہ کرنا ہم یہ کہا ہے کہ ان تقدیر اجاز (دہا و غیرہ) یعنی ایسے لوگ آگے  
 بڑھ کر پڑھیں یا پڑھا رہے ہوں تو انکی اقتدا جائز ہے بس ان کے کفر میں کو یعنی  
 جن لوگوں پر علمائے کبھی جو کفر کا فتویٰ دی رکھا ہے انکو ہی اسی میں شمار کرتا  
 ہوں جیسا کہ صاحب ہدیہ وغیرہ۔ تہ اقدم کی حالت میں جائز بتلایا ہے۔ جو جانتے  
 کفر اور اسلام سے اس بلکہ بحث نہیں۔ میں مانتا ہوں کہ علمائے ائمہ فتویٰ کفر کا دیا  
 ہے لیکن جناب مولانا کافر اور کفر میں آخرا کچھ فرق ہی تو ہے؟ وہ کیا ہے یہی کہ کافر  
 واقعی اسلامی تعلیمی سے منکر ہوتا ہے اور کفر اسلامی تعلیم سے خود انکار نہیں کرتا۔ بلکہ  
 انکار اسکو لازم آتا ہے یا لازم کیا جاتا ہے پس اہل کے فتویٰ کفر کو کیسے ہی بتلانا  
 ہیں مگر جناب پڑھینگے تو اس کو فرض جان کر ہی پڑھینگے۔ پس اتنا کام میں ہماری شرکت  
 ان سے ہو سکتی ہے۔ ہاں یہ بھی جانتے خوب فرمایا کہ صحابہ کے قول سے دلیل  
 لاؤ جسکو تم دلیل نہ سمجھتے تھو ای جناب میں ہی کیا ہوں وہ فقہا محدثین اور مولیٰ صاحب  
 کے اقوال کو دلیل نہیں جانتے شرح نخبہ۔ نور الانوار وغیرہ ملاحظہ ہو میں نے بھی اقوال  
 صحابہ کو تائید میں نقل کیا ہے دلیل میں نہیں علاوہ اس کے میرا سوال ہی یہ ہے  
 کہ قبولیت اور عدم قبولیت میں امام اور مقتدی کے رابطگی کوئی دلیل ہو تو پیش کیجئے  
 و نہ عورت کا حکم نہ لگاؤ کیونکہ کوئی حکم شرعی دلیل شرعی کے بغیر صحیح نہیں جو کچھ

۱۰ اپریل ۱۹۷۷ء  
 فی حکم الامامۃ  
 بے نظیر کتاب ہے ایک مکتوبے اذکی کتاب کی ضرورت نہیں وقت امر۔

انجمن اہل سنت و جماعت علی کفر کی طرف سے ڈاکٹر اشرف اللہ صاحب کا کان پر ۲۶ مارچ کو ایک جلسہ ہوا جس میں جن صاحب اسلام لاہور کے فیروزین رینو لیوشن پاس کئے گئے۔



فرمایا تھا یہ تو میں جانتا ہوں کہ صاحب درختار سننے ہی بھی کھانا ہے مگر دلیل اس پر کوئی پیش نہیں کی صرف فقہار کا قول ہے دلیل اصل میں سند نہیں مانا گیا۔ جواز کے حق کا حق و تقارفا علی آیت و آیت کی فاضلہ ایسا اور طریق الباب جتا مع لوی محمد ادریس صاحب از راج کوٹ تحریر فرماتے ہیں:-

آپ نے جو امتداد اقتدا کا مضمون اپنی اخبار میں تحریر کیا ہے وہ اندھا دکھا ہے۔ اس وقت مسجدوں کے مولویوں کا دور امر پر نہایت زور ہے ایک تو کسی کے پیچھے ناز نہ ہونکا۔ دوسرے اسلام سے خارج کر دینا کما جھٹ سے فتنوں سے بچنے کے لیے اگر وہ خود انصاف ہو کام میں لائیں تو ان کے پاس ایسے فتوے کی کوئی دلیل نہیں ہے (باقی آئندہ)

## ایک مسلمان کے چند سوال گزشتہ سہ پیرستہ

سوال نمبر ۱۔ قرآن مجید میں وہ اسلام کو سنا کر جو بڑی بڑی رحمتوں اور انعاموں کو تسلیم کیا گیا کہ سبکی تاثیر سے مختلف فرقے ایک ہی اسلام کے پابند ہو کر ایک ہی نام مسلمان اور ماخوفا اسلامی اور اتفاق قوی میں منسلک ہو گئے تو اور اس وقت وہ اسلام اور وہی نام مسلمان اور بڑی ہمدردی اور ماخوفا اسلامی اور اتفاق قوی اور فرقہ بندی اور کٹ پھٹنے اور کٹ پھٹنے کے مصداق کو سنا اسلامی فرقہ دنیا میں موجود ہے؟

جواب:- یہ سوال دو حصوں پر مشتمل ہے ایک یہ کہ لوگ اپنا نام فقط مسلمان ہی کیوں نہیں مانتے؟ کیوں اپنی ناموں کے ساتھ خفی خفی فرقہ و فریہ گھلاتے ہیں؟ دوسرے یہ کہ وہ اتفاقاً ذات اور اعمال کیا ہیں جتنا نام اسلام ہے پہلو حصے کا جواب ہے کہ ایک مسلمان ہی پر تمامت پابندی ہے اگر کچھ ملاح دینا ہوں کہ میں قرآن و حدیث کا حامل مسلمان ہوں اس سے تو کسی کو انکار نہیں۔ لیکن موجودہ تفریق جو مسلمانوں کی اگر ہوئی ہے کہ اختلاف مسائل پر مبنی ہے کچھ غنا دار فریاد پر۔ جوئی کسی سے کہ اختلاف تھا کما جھٹ سے تو کسی ایک فرقے سے منسوب کر دیا۔ سب سے اول فساد الفیول اور اختلاف کی طرف سے ہوا ہے۔

اس سے بعد حضرت اگاس ہوئے تو یہ صورت۔ اس کے ایک شیعہ نے کہا تھا اور دو سرافیق غیور اہل سنت۔ جن میں رافضی۔ شاہجی۔ حضرت اس سے بعد بقول ماساد اہل سنت حضرت شاہ ولی اللہ پانچویں صدی بھی پھٹے اور ایک سے پانچ ہو گئے یعنی حنفی۔ شافعی۔ انکی۔ حنبلی اور حسیب بیان حضرت شاہ صاحب قدس سرہ و غیرہ محققین مسلمانوں تک یہی طریقہ تھا کہ عوام علماء سے قرآن و حدیث کے احکام پوچھ لیا کرتے تھے۔ اس میں کسی عجمانی کی یا امام کی لڑکی پابندی نہ تھی۔ صرف قرآن و حدیث کی تلاش تھی اور بس۔ پس اس بیان سے آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اس وقت کس فرقے میں یہ طریقہ عمل ہو۔ مجھ سے اگر پوچھیں تو یہ طریقہ عمل صرف اہل سنت میں ہے۔ شاہ آپ پانچ فرقوں کا نام منکر ہو چکے کہ یہ بھی تو ایک تفریق پر مبنی ہے آپ کو واضح ہو کہ یہ تفریق نہیں ہے کیونکہ اس نام میں کسی غیر کی طرف نسبت نہیں ہے بلکہ اس کے معنی ہی یہ ہیں کہ وہ گروہ جو شیعہ اسلام یعنی تیسری امام کی تقلید کے قرآن و حدیث پر عمل کرتا ہے۔ اسکی مثال یہ ہے کہ ایک شخص اپنی بیٹیوں کو وصیت کر جائے کہ تم سب ملکر ہی میری دوکان پر تجارت کرو گی یہی نام رکھنا۔ اسی میرے طریق پر چلنا۔ مگر اس سے بعد اس کے بیٹے بیٹیوں میں سے چار تو الگ الگ ہو گئے اور ایک اہل دوکان میں رہا۔ ایک اہل دوکان کی نظر میں تو یہ دوکانیں پانچ ہیں مگر حقیقی آدمی حاضر نظر سے معلوم کرے گا کہ جو بہانی اہل دوکان میں ہے وہی اہل دوکان سے تفریق نہیں ہے بلکہ ان کی علیحدگی کی ہے انکی وجہ سے ہے۔ اور حدیث اہل طریق پر ہیں جسما شہادت ہے کہ انہوں نے جیسی اعمال میں کوئی فریاد پیرا نہیں کیا انکی نسبت سے بھی کوئی تفریق نہیں کیا۔ کیونکہ اتفاقاً ہی ہے۔

کسی کا ہو رہا کوئی نبی کے ہو رہا ہم آج اگر دنیا کے کل مذاہب اہل بیٹوں کی طرح اپنی اپنی بیٹوں پر ہٹائیں تو اہل اسلام کی صورت نظر آجادی اور فرقہ بہت کم ہو گوتیں یہ بھی مانا ہوں کہ اہل بیٹوں میں بھی اختلاف ہے مگر یہ اختلاف قدر تو انکی سمجھ کا ہے اور کسی قدر تمام کا جکا ذمہ دار مذہب نہیں ہوتا۔ آپ کا سوال جو عمل پہلو سے ہے جسکی طرف آپ نے تفریق کی ہے اس میں اختلاف ہے کیا ہے انہوں نے کہا پڑتا ہے کہ وہ تیسری امام اور پھر ایک سوچ ہے شریعت کے جوہر بیان کرتے ہیں۔ وہ ایسا کہ سب اہل سنت

لیکھیں  
پندرہ روزہ اخبار  
میں کبھی کے  
و ذندہ کرنا کا ذریعہ  
یہا مشرقی و مغربی  
بجٹ ہونے کے علاوہ  
اسلم و مستند حکما و  
نہ اسلما ت بھی صحیح  
کے کام ہاوس یعنی  
و ہر ایک قسم کے  
کا جواب لکھنے کے  
سرسخت و محض رازد  
ہیں کا انکشاف  
پہر شاقی گزرتا  
اور کھانے اس کو  
نقد و خباہت ہا  
اگر ملاحظہ فرمائیں  
کتاب مہر مات  
تسکھیں  
یا مالیک رحمہ

# دعوت مرزائیہ اور اس کا جواب

## از مولوی محمد ادریس صاحب دکن لاہور

کچھ عرصہ پہلے کہ مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے مریدین میں سے کسی بزرگوار قاضی جمیل علیہ السلام نام مقیم دولت کے شیخ میران بخش صاحب کٹر آئٹھ کٹر لاہور کے طرف سے ایک تحریر ہمارے پاس پہنچی تھی جس میں ہجو کا تب تحریر نے اپنی مذہب کی طرف مڑ گیا تھا۔ اور اس کا جو کچھ جواب ہم نے بواسطہ شیخ میران بخش صاحب موصوفیہ دیا تھا اسی نسخہ زیر عنوان مندرجہ صدر ۲۱-۲۲-۲۵-۲۵ جون سن ۱۹۷۰ء کے پرچم میں دہرایا تھا۔ اور اس کے ذریعہ سے ہر یہ ناظرین پہنچ گئے ہیں اور ان تحریرات سے خوبصورتی سے مراد اور دوسرے مقامات سے ہمارے پاس پہنچیں اس سے پہلے قابل اطمینان ہونا تھا ہر ہے بلکہ شیخ میران بخش صاحب کٹر آئٹھ کٹر نے دوسرے ممالک میں ہمارے اور قاضی صاحب کے درمیان حکم قرار دے گئے تھے صاف افسانوں میں ہمارے پر او ان لوگوں کا طریقہ باطل پر ہونا لکھا ہے۔

قاضی جمیل صاحب نے اگرچہ اس پر کچھ لکھا ہے مگر ہمیں کیلین کی سکت سے ظاہر ہے کہ انہیں کوئی اعتراض نہیں رہا۔ دہرہ ضرور پھر لب کشائی کرنے میں لگے کہ انکو کچھ یا کیا تھا کہ جو دریافت کرنا ہو۔ بلا تکلف کہیں۔ انکی اطمینان کے لئے کافی سامان موجود ہے۔ اب اس مقصد کے بعد اسی مضمون کے متعلق مرزا صاحب کے دوسرے مریدین کی طرف سے دو تحریریں میرے پاس پہنچی ہیں جن میں سے:-

(۱) منجانب محمد حسین صاحب جنہوں نے میں صوفیہ کہہ کر بھیجی ہیں اور اپنا قیام لاہور میں لکھا ہے مگر پتہ نہیں لکھا جو ان کے نام پر براہ راست جواب بھیجا جاسکے۔

(۲) منجانب عبدالغفار صاحب ہم مدرس عربی ہند کالج۔ پٹیالہ ریاست۔ پہلی تحریر میں ایک ایک بات کو کئی دفعہ دہرا کر طول دینے کے علاوہ قلمبندی کے ساتھ الفاظ بھی بھرتے ہوئے ہیں اور اس پر صاحب مضمون کی خواہش ہے کہ اول انکی تحریر کسی اخبار میں شائع کرانی جائے اور اس کے بعد جواب چھپوایا جائے۔ یہ خواہش انکی تھی جو کہ ہرگز پوری نہیں ہو سکتی۔ اس لئے کہ ہجو کا تب کوئی اخبار نظر نہیں آتا جو اس قسم کے مضامین کے لئے تاحق اپنے کام ہیئتوں تک وقف رکھو

دوسری تحریر اگرچہ تحریر اول کی طرح فحش اور عامیانا الفاظ میں نہیں ہے۔ لیکن مضمون دونوں کا قریب قریب یکساں ہے اس لئے دونوں تحریروں سے جس قدر سوالات پیدا ہوتے ہیں انکی جوابات لکھ جاتے ہیں۔

اگر وہ دونوں تحریر لکھے کا تبوں یا انکی ہم مشربوں میں سے کسی کو اور بھی کوئی خدمت ہو تو ہم بفضلہ تعالیٰ اس کے رفع کرنے ہر وقت تیار ہیں۔

ان جوابات کی ایک نقل مولوی عبدالغفار صاحب دکن لاہور کے پاس براہ راست بھیجی گئی ہے اور دوسری نقل بزرگوار اخبار ہندوستان میں ہے۔ اس سے کہ تب اول (محمد حسین صاحب) کو بھی جواب دیا جاسکتا ہے۔ اگر وہ اپنا مفصل پتہ لکھ دیتی براہ راست ہی انکو ملنے لگا جاسکتا تھا۔ وباللہ التوفیق وہ وغیرہ الریق

### سوالات مانحو و از تحریر منبر مع جوابات

سوال نمبر ۱۔ ہر ایک نماز میں بطور دعا اھدنا اللھ تعالیٰ المسئیتیم جبرائیل الدین آئٹھ کٹر لکھ کر بھیجی گئی ہے فرمائی گئی ہے جس میں اگر وہ آئٹھ کٹر کے مابین نماز کی دہرہ است ہے اور اگر وہ مذکورہ (دوسرے تمام پر) آئٹھ کٹر۔ شہداء اور مائتین کا شامل ہونا بیان ہو ہے۔ اگر یہ مارج نماز پڑھنے والوں کو نہ مل سکی تو ایسی دعا کیوں تعلیم فرمائی جاتی؟

جواب نمبر ۱۔ اس سوال کے مضمون سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کو سورہ فاتحہ کا ترجمہ غلط پڑھایا گیا ہے۔ اس میں ہرگز گوہ آئٹھ کٹر کے مابین ملنے کی دعوت نہیں ہے بلکہ اور حاشیہ نے اپنی کلام پاک میں ایک جگہ ارشاد فرمایا ہے کہ آئٹھ کٹر کے لئے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انکی عبادت کے لئے پیدا کرے اور انکی نماز بھی ایک عبادت ہے اس حکم کی تعمیل میں نماز پڑھی جاتی ہے اور شروع میں۔ اول کیا جاتا ہے کہ ہم تیری ہی عبادت کریں گے۔ چونکہ کوئی کام بدن اعانت خداوندی کے پورا نہیں ہو سکتا۔ اس لئے ساتھی۔ یہ بھی عرض کیا جاتا ہے کہ ہم تجھ ہی سے اعانت چاہتے ہیں۔ مگر عبادت کرنے میں بھی کوئی طرح کے لوگ نظر آتے ہیں۔ ایک وہ جو گوہ آئٹھ کٹر میں شامل ہیں اور جو مراد بنایا علیہم السلام و مدینتین و شہداء و صحابین رحمۃ اللہ علیہم اجمعین ہیں) دوسرے وہ لوگ جو مفسدین یا کفار ہیں۔ اور انسان میں بالطبع سہو و نسیان کا مادہ ہے اس لئے دعا کی جاتی ہے کہ جو وہ طریقہ عبادت بنا جو گوہ آئٹھ کٹر کا ہے اور اس رہت پر نہ چلا جو مفسدین علیہم اور کفاروں کا ہے۔ اس میں کسی جگہ مارج ملنے کی دعوت نہیں ہے اور نہ ایسی درخواست کی جاسکتی ہے کہ انسان انسان ہونے کی حیثیت سے جبر عبادت کرے

اللہ کے حکم کے لئے۔ المعروف کا نا و قال یعنی کرشن کا دبان کی یا یاریوں کا کھلا جیسا ایک گھر کے بھیدی کے لئے سے وقت ہر



لئے پیدا کیا گیا ہے تو عبادت کرنا اسکا فرض منصبی ہے۔ اور فرض منصبی پر کسی انعام و اعزاز کا خواہشمند ہونا داخل حماقت ہے۔ یہ آری بات ہے کہ ادا کی فرض منصبی پر بھی حسب رضا و ارادہ خداوندی کوئی درجہ مجاویز۔ مگر کوئی شخص استحقاقاً اس کی خواہشکاری نہیں کر سکتا۔ کا تبہ تحریر فرماتے اس دعا کا ترجمہ یہ کیا ہے کہ ہم پر وہ نعمتیں نازل فرما جو گروہ انعمت علیہم پر نازل کی ہیں۔ یہ ترجمہ بالکل غلط ہے نہ تو ہمدردی کے موافق صحیح ہوتا ہے اور نہ ان ترجموں اور تفسیروں کے مطابق ہے جو مسلمانوں میں مروج ہیں پس جبکہ یہ سوال ایک غلط ترجمہ کی بنا پر کیا گیا ہے۔ اور مراجع شیعہ کی کوئی دفعہ استہزیائی نہیں کیا جاسکتی۔ نہ مراجع کے مجال نہ ہونے پر شکایت کا موقع ہے تو یہ سوال ہی فضول ہے۔

**سوال نمبر ۲۔** جنگ گروہ انعمت علیہم رانبیاء علیہم السلام وصدیقین و شہداء و صالحین رضوان اللہ علیہم اجمعین میں قبل ازین بندگان خدا نازل ہو چکی ہیں تو اب کیوں نہیں ہو سکتے؟

**جواب نمبر ۲۔** اس سوال کے متعلق ہم پہلے سوال کے جواب میں لکھ چکی ہیں کہ استحقاقاً تو کوئی شخص کسی درجہ کا مستحق ہو ہی نہیں سکتا۔ اور فضل خداوندی اسکی رضا و ارادے کے زیادہ پر منحصر ہے۔ جب اس شخص کے لئے اس نے چاہا ان مراجع سے معزز ہوا اور مجاہد ہے آئندہ بھی معزز کر سکتا ہے یہ اس کے قبضہ قدرت و اختیار میں ہے اسکی قدرت کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ لیکن گروہ انعمت علیہم میں سو درجہ انبیاء علیہم السلام کا بعد حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی کو مجال ہونا محالات سے ہو گیا ہے۔ اسکی وجہ یہ تو ہے کہ انہیں جو سبکھی کہ سعادت اللہ خداوند تعالیٰ میں قدرت نہیں رہی اور اب وہ جو محض ہے جیسا کہ کاتب مضمون نے طنزاً ابرہہ گستاخی کہا یا ہے۔ بلکہ اسکی وجہ یہ ہے کہ کسی عہدہ دار کی جگہ دوسرے عہدہ دار کا تقرر محسن نہیں دو سو وقت پر ہو سکتا ہے۔ ایک یہ کہ عہدہ دار مذکور مر جائے۔ دوسرے یہ کہ وہ اپنے عہدہ سے معزول کر دیا جائے۔ حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی جناب میں یہ دونوں باتیں نہیں کہی جاسکتیں۔ لہذا جناب باری عز اسمائے اعلیٰ کو فاقم البیتین فرمایا اور خود انہوں نے ارشاد فرمایا کہ ہمارے بعد کوئی نبی نہیں آئیگا۔ ایسی حالت میں اگر بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی شخص کو درجہ نبوت حاصل ہو تو کلام الہی وارشاد رسالت پناہی کا کاذب ہونا لازم آتا ہے۔

اترے وقت پر یہی کہدینا ضروریات سے ہے جو مسلمانوں میں یہ مسئلہ متنازع فیہ رہ چکا ہے۔ آیا اللہ تعالیٰ اپنے فرمودہ کے خلاف کرنے پر قادر ہے یا نہیں۔ بعض نے

کہا ہے کہ قادر نہیں ہے اور اکثر قادر تو کہتے ہیں لیکن ساتھ ہی یہ بھی عقیدہ کہتے ہیں کہ خلاف فرمودہ او تعالیٰ شانہ کا واقعہ ہونا محالات سے ہے۔ بہر صورت تمام مسلمان اس امر پر متفق ہیں کہ خلاف ارشاد الہی و فرمودہ رسالت پناہی ہرگز واقع نہیں ہو سکتا اس لئے درجہ نبوت ہی بعد ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی کو حاصل نہیں ہو سکتا نہ ہی باقی مراجع (صدیقین۔ شہداء اور صالحین کے) وہ مسلمانوں کو حاصل ہو سکیں اور اب ہی بارادہ و رضائے خداوندی محض تفضلاً حاصل ہو سکتے ہیں۔ استحقاقاً یا پہلے کوئی شخص ان مراجع پر فائز ہوا نہ آئندہ ہو سکتا ہے۔ اسکی کتب الوہیت و ربوبیت اسکا ثبوت نہیں ہے کوئی بات جناب باری عز اسمائے اعلیٰ پر واجب ہو۔ جو چاہتا ہے کہ اسے اور وہ نہیں چاہتا نہیں کرتا۔ اس کے کسی فعل کی بابت کوئی شخص جواب طلب کر سکتا ہے اور کوئی درجہ عنایت کرنا اسکا فضل ہے اگر دی تو عنایت ہے ورنہ شکایت نہیں ہو سکتی۔ *يَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ وَيَهْدِي ذَعَالَ كَمَا يَرِيدُ*۔ خداوند تعالیٰ کے ایسا کرنے یا نہ کرنے کو ظلم سے بھی تعبیر نہیں کیا جاسکتا اس لئے نہ ظلم و دشمنوں میں مستعمل ہے۔

ایک یہ کہ دوسرے کے راک میں تصرف کیا جائے۔

دوسرے کسی چیز کا استعمال بے موقع کرنا۔ پہلی صورت تو ظاہر طور پر محال ہے کہ جو کچھ ہے خداوند تعالیٰ کی ملک ہے وہ ہر طرح تصرف کر سکتا ہے اور دوسری صورت اس لئے محال ہے کہ وہ حکیم ہے اور حکیم کا کوئی فعل خلاف حکمت نہیں ہو سکتا۔ اگر وہ مزا صاحب کو یا ان کے مریدین کو کوئی درجہ نہیں دیتا تو اس میں ہی کوئی حکمت ضرور ہوگی جسکو ہم دریافت نہیں کر سکتے مگر دنیا ایسے پاک نفوس پر خالی نہیں ہے۔

**سوال نمبر ۳۔** جو لوگ اللہ شانہ کو بنا رہتے ہیں اور انہیں مستقیم رہتے ہیں انکی نسبت کلام الہی میں وعدہ ہے کہ انہیں فرشتے نازل کی جائیں گے کہ وہ کچھ خوب و عزن نہ کریں اور انکو جنت کی بشارت دی جائے گی پس جبکہ مؤمنین پر ہی فرشتوں کے نازل ہونا وعدہ ہے اور انہیں جو ہی فرشتے نازل ہوتے رہے ہیں تو کیا انہوں کی برابری نہیں ہے؟

**جواب نمبر ۳۔** یہ سوال فرشتوں کے نزول کے اسباب کی اور اقیست کے سبب سے کیا گیا ہے۔ سب مسلمانوں کا عقیدہ ہے کہ فرشتوں کے متعلق جدا جدا خدمات ہیں بعض بارش پر۔ بعض رزق پہنچانے پر۔ بعض قبضے اور اح پر تعین ہیں۔ آسمانی وحی پہنچانے پر ہی ایک فرشتہ متعین تھا۔ سلسلہ نبوت ختم ہونے سے صرف فرشتہ وحی کی آمد بند ہوئی ہے۔ مگر ان فرشتوں کی۔ ایسی صورتیں یہاں متناظر

سب سے پہلے یہ ثابت کرنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ قادر ہے اور اسکی قدرت ہر چیز پر کافی ہے۔

ایٹالیہ کی سفیر اور کینیڈا کے سفیر ستران سلاش غلام حسین غلام بلاش کو گورنر جنرل کی

کو بوقت مرگ راجی کہ انتقامت کا دین وقت مرگ سے پہلے ہو ہی نہیں سکتا، اگر  
بذیہ ملاک قبضہ رواج خدیان اور جنت کی بشارت دی جاوے تو کون بڑی بات ہو۔  
تقاضی آج کے مزدوں کو فرشتہ وحی کے مزدوں پر قیاس کرنا عقل کے خلاف ہے مگر  
یہ دہوکہ مرزا صاحب کے مریدین کی طرح پھیلے بھی مرض ہوئے آدیوں کو ہر جگہ ہے پناہ  
مشہور ہے کہ ایک شخص کا باپ بیمار تھا وہ دیکھ صاحب نے کوئی آڑ کا لٹو لکھ دیا۔ عطار کی  
وہ کان سے طرف جاتے ہوئے اس شخص کو ایسے تمام سے گذرنا پڑا جہاں کوئی مروی  
صاحب و عطا ہوئے۔

ذکر یہ کہ جس مکان میں گئے یا تھویریں ہوں فرشتے نہیں آتے۔ چنگیز صاحب  
ایک خوش عقیدہ بزرگوار تھے۔ خود مکان کو ٹوٹ آئے اور چار گھنٹے پڑ کر اپنی والد ماجد کے  
پلنگ سے باز ہو گئے اور اس خیال سے کہ اب فرشتہ تو آ رہی نہیں سکتا جوڑے بیان  
کی طرح قبضہ کر لیا۔ نسی پھاڑ کر بائینان سو رہے۔ کتوں کے راستہ پر مل پیا۔ پلنگ  
کو اہراہر ہر گیشا۔ ان صدمات سے جوڑے بیان میں کڑھ کر وہ پائے گئے۔ اب اس شخص  
کو سنت میرت ہوئی اور مروی صاحب سے شکایت کی کہ اگر فرشتہ مکان میں داخل نہیں  
ہوا تو بڑے میاں کیسے مرے۔ اسی وجہ تھلائے۔ انہوں نے جواب دیا کہ میں آخر کتلا  
کی جان بھی تو کوئی فرشتہ نکالتے ہی گیا ہوگا۔ ایسے مکان پر صرف لاکھڑا رہتا ہے  
نہیں ہوتے۔ ذمہ اور تم کے فرشتے ہی۔

پھر حال جو فرشتہ ہی لیکر آتا تھا وہ آ رہا۔ اور جو صاحب سے انتقامت پر بوقت مرگ نازل  
ہائے وہ دوسرے ہیں۔ دونوں موقعوں کی صورت جدا گانہ ہو اور اس کو حضرات  
انبیاء علیہم السلام سے کسی حالت میں کسی صاحب سے انتقامت کی (جو بھی ہو) جباری لازم  
نہیں آسکتی۔

سوال نمبر ۳۔ اگر بعد ان حضرت امی اللہ علیہم السلام کسی شخص کو مانی ہونا میرکن تھا  
تو علماء امتی کا دنیا و دینی اس امر پر کیسے فرمایا گیا؟

جواب نمبر ۳۔ اس سوال میں جو حدیث بیان کی گئی ہے قطعاً ان کے کہ  
اس کی جو حدیث میں جو حدیثیں کو کا نام ہے۔ دعا مریدین مرزا صاحب کو وہ کوسوں دور ہے  
اس لئے کہ اس میں مرضیہ علماء کو انبیا و نبی اسرائیل سے تشبیہ دی گئی ہے اور تشبیہ کے  
لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ جس پر کو جس چیز سے تشبیہ دی جاوے وہ بالکل ایک ہر جگہ  
مشابہتیں شخص کو مثل شہر کے کہا جائے تو سننے والا شخص مذکور کی نسبت یہ خیال ہرگز نہیں  
کر سکتا کہ وہ اس حوالی مخلوق کا ہم نہیں ہو گیا ہے جو درندہ کہلا تا ہے اور انسانیت سے  
بالکل نکل گیا ہے بلکہ خیال کر لیا کہ وہ صف باہر ہی میں آسکے ہی ایک حدتہ حال ہو ہی

طرح انبیا و نبی اسرائیل سے تشبیہ دینے کا حاصل بھی یہی ہوگا کہ وہ علماء ہرگز نبی نہ ہونگے  
ان انبیا میں جو وصف ہدایت مخلوق اور کثرت اتباع تھا وہ انہیں میں بالکل چھٹا  
یعنی مثل انبیا کے وہ لوگوں کو ہدایت کی جگہ اور ایک جماعت کثیر کی تلقین ہوگی چاہے  
اسلام میں بے قہر علماء ایسے ہو گئے ہیں اور اب بھی جو وہ ہیں جنہوں نے اپنی  
ذندگی کو صرف ہدایت مخلوق کے لئے وقف کر دیا ہے اور لا کہوں آدی ان کی پیروی کار  
ہیں مثال کے لئے بہت سے ائمہ شریعت و بزرگان طریقت کے نام لئی جا سکتے ہیں  
اور جس سے ہر شخص اذیت ہو۔

کاتب مضمون نے اس موقع پر یہ بھی کہا ہے کہ اگر کوئی عالم جو نبوت حاصل  
نہیں کر سکتا تو اس مشابہت سے انبیا علیہم السلام کی جناب میں کیوں گستاخی نہ ہوگی  
اسکا جواب اس قدر کافی ہے کہ ایسی عام تشبیہوں سے بظاہر کوئی گستاخی لازم نہیں  
آ سکتی۔ اس کو اگر عام طور سے یہ کہا جائے کہ دیہات کے چوہہ ہری دہر دان ایسی ہی  
ہیں جیسے اپنی علاقہ میں ڈبھی کشند و کشند کسی ڈبھی کشند کی یا کشند کی اس سے  
توہین نہیں ہو سکتی۔ لیکن اگر کسی خاص چوہہ ہری کو کسی ڈبھی کشند سے مشابہت  
دی جائیگی تو اس وقت بے شک ایسی تشبیہ دینے والے کو توہین کا مرتکب سمجھا جا سکتا  
ہے مثلاً اگر یوں کہا جائے کہ علماء انبیا کے وارث و جانشین ہیں تو کوئی بیبا نہیں  
لیکن مرزا صاحب کے مریدین کی طرح جب مرزا صاحب یا کسی دوسرے کو مثل  
مسیح علیہ السلام وغیرہ کہا جائے تو یہ جیج گستاخی اور بے ادبی ہے اور ایسی وجہ سے  
علماء دین مت کر تے ہیں کہ مرزا صاحب یا کسی دوسرے شخص کو بالکل مثل مسیح علیہ  
السلام یا ان سے بہتر کہا جائے مثلاً مرزا صاحب کی ذیات کے لئے لفظ خاندان  
رسالت تجویز کرنا یا معاذ اللہ یوں کہنا ہے۔

ابن مریم کے ذکر کو چھوڑ دو۔ اس سے بہتر غلام احمد ہے۔  
یا پناہ جنابوں سے جہنا ہے۔

کل اولیا سے بہتر بعض انبیا و نبی افضل + یہ صلفیہ ہمارا یہ دربا ہمارا  
سوال نمبر ۵۔ بعض حدیثوں میں آیا ہے کہ امام ہدی (جو در حقیقت مرزا صاحب  
ہیں) بہت سے انبیا سے بڑھ کر ہو گئے تو پھر بعد ان حضرت امی اللہ علیہم السلام کے کسی نبی  
کا ہونے کیسے صحیح ہو سکتا ہے؟

جواب نمبر ۵۔ یہ سوال ذہب سنت و جماعت کے مقابلہ میں ہرگز پیش ہونے  
کے قابل نہیں اس لئے کہ ان کی نزدیک تمام انبیا و علیہم السلام بہترین مخلوقات ہی ہیں۔ لہذا  
نواب اور اس قریب و منتر میں جہاں نہیں دیکھا خداوندی میں حاصل ہے کوئی غیر نبی

شہادت  
بدور  
یہ کتاب  
تصفیہ  
حدیث  
پہلے  
نشر  
ہو  
انوار  
یہ کتاب  
نہ  
مشکا  
ہرگز  
یہ کتاب  
عربی  
یہ کتاب  
عربی  
اس کی  
فعلوں  
عربی  
یہ کتاب  
کے  
ایک  
شام  
یہ  
ہیں  
ان  
ما



ابن  
مور الاخضر

ابن سوطی کی

مذہب مجاہد اور

شرف صاحب

شفاعت عیسیٰ

فرق کو ثابت کیا

تعمیر

دو ترجمہ

عبد الوہاب شافعی

ہو۔ فی المناجیح

دق کا مذاق

لکھنے کا کیر

و قیمت ۱۰

حصہ اول

نور سے بچنے اور

نیکلے مفید

چوبیس بارہ سو

تجدید ۸۵

انکا مثال نہیں ہو سکتا۔ ان سے افضل ہونا تو کیسے ممکن ہو سکتا ہے۔

تاریخ مضمون سے کوئی حدیث پیش نہیں کی اور نہ کتب مستندہ اہل سنت سے  
وہ ایسی حدیث پیش کر سکتا تھا۔ غالباً اس نے کسی اہل تشیع بزرگ سے منکر یہ بتا  
کھدی پڑھو کہ بعض فرق شیعوں نے اس امر کے قائل ہیں کہ خیر الوالہم انبیاء سے  
انہم اہل بیت و انان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین افضل ہیں مگر یہ علماء نہرہبیا مایہ  
کا بڑی یہ عقیدہ برکن نہیں انبیاء علیہم السلام اپنی بگ ہیں۔ انہم رضوان اللہ تعالیٰ علیہم  
اپنی بگ۔ دوسرے کو اول پر ترجیح دینا سخت بے ادبی ہے اور پھر نام ہدی  
ہوئی کسکو بنایا جاتا ہے مرزا صاحب کو جو حالات ہم پہلے ہی لکھی ہیں اور ائمہ ہدی کو  
والے ہیں۔ اگر ایسے ہی بزرگوار کے کوئی یہ تمام باتیں تھیں تو یہ شعر کسی شاعر نے غالباً  
اسی موقع کے لکھنا ہوا گا۔

بہت شرم سے تھے پہلو میں دل کا  
جو چیل تو اک قطرہ خون نہ نکلا  
اگر ایسے ایسے ذات شریفینا انبیاء علیہم السلام سے نمود بائیں فضل ہوں تو انبیاء کی  
حالات کا دشمنان اسلام کے کنگے کیا اندازہ ہوگا اور وہ اسلام کی نسبت کیا برا خیال  
تایم کریں گے۔ لاجل ولا ترق الا باللہ العلی العظیم ایسے کفریہ عقیدہ سے تو یہ  
کفری چاہئے و نیا چند روزہ ہے۔

سوال نمبر ۱۔ بجز خدا ہی خدا اور وہی انکی قدرت ہے تو یہ کس سے ممکن ہے  
کہ ایک وقت میں تو لوگوں کو نبی اور رسول بناوے اور پھر ایسا نہ کرے؟  
جواب نمبر ۱۔ یہ سوال کیوں کے اعتراضات کی بنا پر کیا گیا ہے مگر ہمارا خیال  
اپنے کو مسلمان بتانا ہے۔ اگر وہ آریہ ہونے کا دعویٰ ہوتا تو ہم انکو دوسری طرح سے  
سمجھا سکتے تھے لیکن موجودہ حالت میں جواب سوال نمبر ۱ جو کہ ہم نے لکھا ہے۔ وہ  
کافی ہے اس سے زیادہ کچھ کی ضرورت نہیں۔

سوال نمبر ۲۔ کلام الہی اس ارشاد ہے کہ تِلْكَ اٰیَاتُ الَّذِي يَخْتِمْ بِكُفْرِهِمْ  
يَخْتِمْ بِكُفْرِهِمْ اِنَّ الَّذِي يَخْتِمْ بِكُفْرِهِمْ اِنَّ الَّذِي يَخْتِمْ بِكُفْرِهِمْ اِنَّ الَّذِي يَخْتِمْ بِكُفْرِهِمْ  
میری پیروی کہ اللہ تم سے محبت کرے گا۔ اس صورت میں اتباع نبوی سے وجہ  
جمہوریت حاصل ہو سکتی ہے اور جمہوریت سے بغل غیر ممکن ہے۔ بول چال شروع ہو جائیگی  
نبوت ہی حاصل ہو جائیگی۔ انکو کیوں حال سمجھا جائے۔

جواب نمبر ۲۔ اس سوال کا جواب ہی نمبر ۱ میں گنہ چکا ہے اور معلوم ہو چکا ہے  
کہ نبوت کا حصول کیوں حاصل ہے۔ اب یہی جمہوریت اس کے لکھنے سے اس قدر  
کھدینا کافی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے جمہور ہونے سے مراد صرف مقدمہ ہے کہ اس بندہ

کی ہنگامہ دہگاہ آپی میں مشغول ہو جاتی ہے یہ دنیاوی جمہوریت ہرگز مراد نہیں ہو سکتی  
وجہ سے محب اپنی محبوب کو اضطراری معاملات کرنے لگتا ہے اور جب اختیار کا معاملہ  
ہے تو اپنے بندہ سے ہم کلام ہونا نہ چھوڑتا اور وہ خداوندی پر منحصر ہے۔ اور جس  
حالات میں کہ اس نے سلسلہ نبوت کو ائمہ کے لکھنے کو بند کر دیا تو کسی کی محبت انکو اپنے  
مکرم کے خلاف کرنے پر مجبور نہیں کر سکتی اسکو جس طرح انبیاء علیہم السلام کو ہم کلامی کا  
شرف حاصل ہوتا تھا۔ اب کسی شخص کو حاصل ہونا ہی غیر ممکن ہے۔ ان دوسری طرق  
اہام والقیاسے ہیں جنکو ذمہ سے بزرگان دین کو کبھی کہی یہ شرف حاصل ہو سکتا ہے۔  
مگر چونکہ اہام والقیاس وہ مخالفت نہیں ہوتی۔ جو وہی کے لکھنے میں اور بزرگان  
دین انبیاء علیہم السلام کی طرح معصوم بھی نہیں ہیں۔ اس لئے جو بات اہام والقا سے  
معلوم ہو۔ بروئے شرح شریف خود ہم علیہ شخص کو ہی بتنا کہ وہ حکام کتاب و سنت  
کی مطابق ہوں۔ اسپر یقین کرنا درست نہیں۔ پھر دوسرے لوگوں کو تو اسپر یقین کرنا  
کیسے درست ہوگا۔

سوال نمبر ۳۔ پالیس چالیس سال کی آن ٹھک کوشش کے بعد اگر کسی کو خدا  
تعالیٰ اپنے کلام پاک کے ذریعہ سے بتلائے کہ تو نبی اور رسول ہے اور وہ حدیث اللہ  
کے طور پر جو حکم خداوندی اعلان کرے تو کیا وہ کافر ہوگا؟ اگر شخص کا ذہن تو  
ایسے لوگ بہت گزری ہیں جنہوں نے نہ صرف نبی و رسول ہونے کا دعویٰ کیا بلکہ نام تمام  
انبیاء علیہم السلام کی نسبت کہا کہ میں وہ ہوں انکی نسبت کیا کہا جائیگا؟

جواب نمبر ۳۔ اس سوال کا جواب پہلے جوابوں سے بخوبی حال ہو سکتا ہے۔  
اس طرح کہ حصول نبوت کا حال ہونا سوال نمبر ۱ کے جواب میں ثابت ہو چکا ہے اور سوال  
نمبر ۲ کے جواب میں مردن ہو چکا ہے جس طرح انبیاء علیہم السلام کو ہم کلامی کا شرف حاصل  
ہوتا تھا اب کسی کو وہ شرف حاصل نہیں ہو سکتا۔ اب شخص مذکور سوال کو جو اس کے  
کہ اہام یا القا سے معلوم ہوا چہاں اور کوئی صورت نہیں ہے اور اہام سے جو کچھ معلوم ہو  
بتنا کہ کتاب و سنت کے موافق ہونا قابل یقین نہیں ہو سکتا لہذا شخص مذکور کو اگر چاہا  
نبی اور رسول ہونا معلوم ہو تو وہ بوجہ مخالفت و سنت ہونے کے لائق چلتا نہیں۔ بلکہ  
دوسرے شیلانی ہے اور ایسی حالت میں وہ خود ہی اپنے چل کر نکالنا چاہتا ہے۔ جو جاکر دیکھتا  
کو گرا کرے۔ نہ دوسرے لوگوں کو اس کے کہنے پر عمل کرنا چاہئے ہو سکتا ہے۔ لہذا  
کہ وہ شخص کافر ہو گیا یا کیا۔ انکی نسبت علماء دین سے فتویٰ طلب کریں۔ ہم اپنی زبان  
سے کسی لکھنے کو کفر نہیں کہتے۔ گواہیوں تک نہیں کہ ختم نبوت کا اعتقاد ضروری  
دین میں ہے اور اسکا حکم کافر ہی ہوتا ہے۔

جو کچھ ہم نے لکھا ہے وہ سچ ہے۔ اسکی رسالت اور نبوت سے کبھی شک نہیں ہو سکتا۔

دوسرے بزرگوں کی نسبت جو کہا ہے کہ انہوں نے نام بنام انبیاء علیہم السلام کی جگہ اپنے کو لیا ہے مثلاً آدم میں ہوں۔ شیث میں ہوں وغیرہ وغیرہ۔ یہ کلمات غلبہ حال میں کسی بزرگ کی زبان سے نکل گئے ہونگے۔ بے اختیار ہی میں جو کچھ منہ سے نکل جائے وہ اذکار و اقوال گرفت نہیں ہو سکتا۔ دوسرے جن بزرگوں کی جانتا ہے ایسے قلیل مشہور ہیں ان میں سے حضرت سلطان بایزید بسطامی علیہ الرحمہ کی نسبت مشہور ہے کہ جب وہ غسل کرتے پراہیں اطلاع کی گئی۔ تو انہوں نے تو بارہا ہر کی اور فرمایا کہ اگر میرے یہ کلمات منہ سے نکلے تو قتل کر ڈالنا۔ چنانچہ لوگوں نے جب دوبارہ وہی الفاظ سننے تو تلواریں ماریں۔ گھوڑی کمر بست سے زخم نہیں لگی۔ پس کجاوہ حالت اور کہا یہ خواہ عواد و بردستی ملائحت موت کا دھنسنے پر مہربان ہے اور جہاں کسی نے کچھ کہا اور اس کے مقابلہ میں رسائل و اہستہ تیار کھینچنے شروع ہو گئے۔ ایسا مقابلہ شیعہ شریف سے کسی بزرگ نے کیا ہو تو اسکا پتہ دیا جائے۔ یہ کام سوائے کسی انتہا درجہ کے دشمن دین کے کسی بزرگ کو کیا ادنیٰ مسلمان سے ہی نہیں ہو سکتا۔ خداوند تعالیٰ اپنے کسی کذاب اور اس کے مستقین کو ہدایت نہ دے گا۔ آمین۔

**سوال نمبر ۱۰۔** ہنوز اپنے ابتدائی مضمون میں کہا تھا کہ انبیاء کے ملامت کرنے کی خواہش کرنے میں علاوہ دوسری خرابیوں کے بیہ ادبی بھی ہے اسکو کہ اپنے باپ کی نسبت یہ خواہش کرنا کہ اسکا اعزاز چھوڑ کر اسے ملجاوے۔ سخت گستاخی ہے اور سنگی وجہ یہ تھی کہ ہمارے حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم جو تمام مسلمانوں کے دینی باپ ہیں بزرگ عقیدہ اہل سنت بلحاظ اپنی تعلیم کے زندہ ہیں اور انکی نبوت بھی ابدالابد کے لئے ہے ایسی صورت میں شواہد مستحکم اور بے ثبوت کا بجا ہونا اس کے اور کوئی مشابہ نہیں ہو سکتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (معاذ اللہ) نبوت سے معزول ہوں اور وہ انکی جگہ قائم ہو۔ اسپر کاتب نمبر ۱۱ کی درج سیاہ کہتے ہیں اور یکو دل کھول کر بڑا ہلاک ہوا مگر ہم اس کی بدزبانی پر ہرگز کہتے ہیں اور اس کے شہادت کا حسب ذیل جواب بتیج میں ہے

**جواب نمبر ۹۔** (۱) حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی پیروی کا حکم دیا ہے جسکا صحیح ہے مگر پیروی اور پیغمبر ہے اور انکا درجہ مانگنا اور شواہد۔

(۲) ہر شخص اپنے باپ کا رتبہ حاصل کر چکا تو اسے شہنشاہ ہونا ہے۔ ان ہونا ہی گوارا کرنے کے بعد نہ کہ جیسے تھی۔ اس کے معزول ہونے اور اپنے قائم ہونے کی خواہش کرنا نہ ہے تو ایسا عمل کسی اخصاف سے سرزد ہو سکتا ہے۔ لائق اولاد کہیں ایسا نہیں کرتی (۳) تمام بزرگوں دین نماز پرستہ تھے کیا برابری کے خیال سے ایسے ہی جو بڑے یا بکا اسے برابری کی خواہش کرنا نہیں کہتے۔ یہ عین بزرگان دین کا اتیان ہے۔ تبلیغ

کو کوئی نفع نہیں کرتا۔ بلکہ منہ جس فعل سے کیا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ در بد نبوت کے حال ہونے کی خواہش نہ کی جاوے وہ علاوہ طلب مجال کے گستاخی بھی ہے۔

**سوال نمبر ۱۱۔** اس زمانہ میں کون سے اشخاص امت کے رتبہ پر فائز ہیں؟

**نمبر ۱۲ معہ جوابات**

**جواب نمبر ۱۱۔** اس سوال کا جواب دینے سے پیشتر یہ بتا دینا ضروری ہے کہ مذہب سنت و اتباع میں لفظ کلام کلی معنوں میں مستعمل ہوتا ہے۔ ایک ایسا وہ جسکو مسلمان اپنے میں سے بغرض انجام دہی ہمت دینی و دنیوی نہیں بنائیں۔ ایسے امام خلفائے راشدین اور وہ سلاطین ہوتے ہوئے ہیں جنہوں نے پابندی شریعت سلطنت کی ہے۔

دوسرے پیشوایان دین جیسے ائمہ اربعہ فقہ میں اور امام غزالی و امام رازی عقائد کلام میں نافع اور عاقم قروت میں اور بہت سے بزرگان دین علم حدیث میں امام ہوتے ہیں اور اسی طرح ائمہ اہلبیت جو ان تمام علوم اور باہتصوں ہدایت باطن اور دانشدہ طریقت میں کیتا تھے۔

کبھی ہر ایک مسلمان بادشاہ کو بھی وقتاً مام کہا جاتا ہے اسکو کہ بادشاہ ہر چند کہ خوش سیرت ہو۔ لیکن محض امور دین مثل اقامت جموع و جماعت و عبادت وغیرہ میں دہی پیشوا ہوتا ہے۔

اس صورت میں اسکو یہ کھنا چاہئے تھا کہ وہ کس قسم کے امام کی تلاش میں ہے اگر قسم اول کا پتہ پوجتا ہے تو وہ اس ملک میں کیا دنیا میں مقنود ہے اور قسم دوم کا امام اس ملک میں کوئی نہیں۔

البتہ قسم دوم کے امام جسے پیشوایان مذہب مراد ہیں بفضلہ تعالیٰ دنیا سے اسلام میں ہر جگہ موجود ہیں۔ گو ان کو لفظ امام سے یاد نہ کیا جاتا ہو۔ دور کیوں حال پنجاب اور صوبجات متحدہ کے شہر دہلی اور قصبوں کے علماء کی فہرست منگا کر دیکھو اور اس میں سے جس شخص کو بڑا عالم اور زیادہ پرہیزگار دیکھو اسی کو امام سمجھو۔

**سوال نمبر ۱۱۔** کیا امام کے لائق لقب۔ کلمہ اللہ صاحب لوسی ہونا شرط نہیں ہے اگر نہیں ہے تو اس نے الہام سے کیا ہے؟

**جواب نمبر ۱۱۔** یہ سوال بھی عقائد کی لاطمی کی وجہ سے کیا گیا ہے۔ اہل سنت کے نزدیک صاحب لوسی ہونا تو درکنار یہ بھی ضروری نہیں ہے کہ امام اپنے تمام امور سے افضل ہو۔ یہ عقیدہ حضرات اہل تشیع کا ہے اور انہوں نے خلفائے ثلاثہ کو اسکا

الہدیت لکھنؤ۔ اور دوسرے بزرگوں کی نسبت جو کہا ہے کہ انہوں نے نام بنام انبیاء علیہم السلام کی جگہ اپنے کو لیا ہے مثلاً آدم میں ہوں۔ شیث میں ہوں وغیرہ وغیرہ۔ یہ کلمات غلبہ حال میں کسی بزرگ کی زبان سے نکل گئے ہونگے۔ بے اختیار ہی میں جو کچھ منہ سے نکل جائے وہ اذکار و اقوال گرفت نہیں ہو سکتا۔ دوسرے جن بزرگوں کی جانتا ہے ایسے قلیل مشہور ہیں ان میں سے حضرت سلطان بایزید بسطامی علیہ الرحمہ کی نسبت مشہور ہے کہ جب وہ غسل کرتے پراہیں اطلاع کی گئی۔ تو انہوں نے تو بارہا ہر کی اور فرمایا کہ اگر میرے یہ کلمات منہ سے نکلے تو قتل کر ڈالنا۔ چنانچہ لوگوں نے جب دوبارہ وہی الفاظ سننے تو تلواریں ماریں۔ گھوڑی کمر بست سے زخم نہیں لگی۔ پس کجاوہ حالت اور کہا یہ خواہ عواد و بردستی ملائحت موت کا دھنسنے پر مہربان ہے اور جہاں کسی نے کچھ کہا اور اس کے مقابلہ میں رسائل و اہستہ تیار کھینچنے شروع ہو گئے۔ ایسا مقابلہ شیعہ شریف سے کسی بزرگ نے کیا ہو تو اسکا پتہ دیا جائے۔ یہ کام سوائے کسی انتہا درجہ کے دشمن دین کے کسی بزرگ کو کیا ادنیٰ مسلمان سے ہی نہیں ہو سکتا۔ خداوند تعالیٰ اپنے کسی کذاب اور اس کے مستقین کو ہدایت نہ دے گا۔ آمین۔



خارج سمجھنے کے لیے اس قسم کی قیدیں بڑھانی ہیں۔ پہلے قسم کے امام کے لیے زیادہ تر انتظامی قابلیت کا ہونا ضروریات سے ہے۔ اگرچہ دوسری باتوں میں کم ہو۔ اگلے کہبت سے دلی کامل و علما و متبحر ایسے ہوتے ہیں کہ وہ اپنے گھر کا بھی انتظام نہیں کر سکتے۔ مسلمانوں کی دینی و دنیوی ضرورتوں کا احساس تو انکو کیا ہو سکتا ہے۔

اور قسم دوم کے امام کیہ اس طرح میں کمال ہونا چاہئے جسکا وہ امام ہو تو امام حکیم اللہ۔ صاحب الوصی ہونا۔ اس میں سے صاحب الوصی ہونا تو قطعاً محالات سے ہے جیسا کہ جواب نمبر ۲ و نمبر ۳ میں ہو چکا ہے۔ امام حکیم اللہ بزرگوار امام ہونا تو ممکن ہے اور بزرگان دین اس سے مشرف بھی ہوتے ہیں مگر چونکہ محض امام کافی نہیں ہوتا۔ بلکہ ایسا وقت ہو کہ ہونے سے موجب گمراہی ہو جاتا ہے اسی امام کے لئے انکا مشرف ہونا کسی طرح ضروری نہیں ہو سکتا۔ اور جب ہمارے ہدایت کے لیے گناہ و منت موجود ہے تو اس غیر ضروری شے (امام) کی قید بھی لگاؤ کی ضرورت نہیں ہے اور نہ اسلام میں امام والہا کو یہ نسبت دیگر فضائل کے شرف دیا گیا ہے۔ اس لئے کہ ایسا اذیت ہوگی۔ مثال اور بعض صحیح اخبار لکھ کر ایسے ایسے واقعات بتا دیتے ہیں جو وہم و گمان میں بھی نہیں آتے۔

**سوال نمبر ۱۱۔** اگر کوئی آل حضرت علی المدنیہ و سلم کی نبوت کا مصلح ہو تو گو وہ مستقل نبی نہ ہو سکیں مگر انکو علماء امتی کا نبیاء بننا اور انکو انبیوں کی مثال کیوں نہیں ہو سکتا اور ان حضرت کے رنگ میں رنگین ہو کر انا اللہی کیوں نہیں کہہ سکتا اور ایسے حالت میں انکو امتی اور نبی کیوں نہیں کہہ سکتے۔ اس سوال کے متعلق نمبر ۱۱ میں کہا جا چکا ہے۔

**جواب نمبر ۱۲۔** صرف تشبیہی لفظ کے استعمال سے کسی کی حقیقت نہیں بدل سکتی۔ ایسی صورت میں وہ عالم عالم ہی رہے گا اور اس کو ہرگز ہرگز جائز نہیں ہوگا کہ وہ کلمہ انا اللہی کا بحالت ہوش و حواس کرے۔ غلبہ حال میں اگر نہ سے نکل جائے تو وہ امر دیگر ہے مگر ہوش آنے پر انکو توبہ کرنی چاہئے ورنہ ایمان کی خیر نہیں۔

**سوال نمبر ۱۳۔** کیا آیت فانی ہدایت انکذرت لکھو لکھو و انکذرت لکھو لکھو (تعتیق و رضیت لکھو لکھو) سے مراد یہ ہے کہ ایسا مطلب نہیں کہ اسلام ناسخ الادیان ہو۔ کسی دوسرے مذہب میں وجود انبیاء و محالات سے ہے اور ان حضرت کی نبوت کے رنگ میں رنگین ہونے سے نبیوں کا مانتب نبیوں کی کسی دینی حاصل ہو سکتی ہے۔

**جواب نمبر ۱۳۔** معلوم نہیں کہ سائل نے یہ سوال کس تفسیر کی بنا پر کیا ہے۔

اس تک کسی مفسر نے ایسا نہیں کہا۔

بظاہر یہ تفسیر بالرائے معلوم ہوتی ہے جسکا نتیجہ کفر ہے جس حالت میں کہ سلسلہ نبوت تو ہم ہو چکا اور میں مکمل ہو گیا۔ تو دوسری اور دوسرے نبی کی ضرورت ہی کیا باقی رہی۔ اسی قرآن شریف سے تمام ضروریات دفع ہو سکتی ہیں۔ آئندہ وحی کی ضرورت تو اس وقت ہو سکتی ہے جب قرآن میں کمی ہو۔ یہ معاملہ شریعت ہے اس میں تشریح جدید کی ہرگز گنجائش نہیں۔ مولانا روم علیہ الرحمہ کے اس مصرعہ کو نبی وقت با شادو پسرا سے آپکو کچھ مدد مل سکتی ہے اس لئے کہ عام طور سے تشبیہی لفظ کے استعمال میں چنداں صحیح نہیں ہیں لیکن خاص شخص کی نسبت یہ لفظ بطور تشبیہ کے طرز اختیار استعمال کیا جائے تو با ضرور ممنوع ہوگا۔

**سوال نمبر ۱۴۔** مرزا غلام احمد صاحب تادیانی نبوت سے متعلقہ دعویہ میں اس پر بکدر سوال اندک تا تحت نبوت کہ مدعی ہیں۔ اگر کسی کو خداوند تعالیٰ ایسی نبوت عطا کرے تو کیا تعجب کی بات ہے۔

اس بارہ میں کئی مرتبہ کہا جا چکا ہے نبوت کا ہونا محالات سے ہے اور انکا دعویٰ خدا و رسول کو (حیاداً بالحد) چھوٹا ثابت کرنے کی کوشش کرنا ہی لہذا نبوت کو درگناہ کرنا مسلمان سمجھنے میں مشکل ہے خواہ وہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی امتی کا بظاہر کہیے ہی ادا کرنا ہو۔

**سوال نمبر ۱۵۔** سیکڑوں ہنسی کو چہ دگیان ہندوستان میں ہیں اگر تادیانی میں ہنسی تھا ہوتے تو کون استبعاد ہے؟

**جواب نمبر ۱۵۔** اس میں استبعاد یہی ہے کہ ابھی تو جنت البقیع اور رضیۃ العلما کا مقابلہ نہیں کیا لیکن آئندہ کبھی تادیانی میں نہ بنو گئے۔ ابتدا کی حقیقت ہے رو تاپے کیا + آگے آگے دیکھنا ہوتا ہے کیا والسلام علی من اتبع الهدی۔

## ایک آیت کا سوال اور ہمارا جواب

**سوال** جب مسلمانوں کا دعوے ہے کہ ہم پاکیزہ ترین کھاتے ہیں تو کیا وہ ہے کہ مسلمان گوشت کھاتے ہیں جسکی مہلت ایک ماہ یا کہ قلمرو ہے؟

**جواب** اہل اسلام کا یہ دعوے بہت صحیح ہے درحقیقت مسلمان پاکیزہ نہیں کھاتے ہیں؟ چکا تیاں باطل غلط ہے۔ نبی گوشت کی مہلت آٹھ

حق پر کھانے والی حوائج دینی و دنیاوی کا انکی ہر ایک حقیقت پر





## جاپان میں اسلام

### زبانِ خَلق کو نقارۃِ خدا سمجھو

گوشتہ ایام میں جاپان کے اندر اشاعت اسلام کا ایک عام جوہر تھا۔ یہاں تک کہ دل بچاں نے یہ بھی ارادہ ہی تھی کہ مکاؤ شاہ جاپان خود مسلمان ہو گیا۔ ایسی خبروں کو عموماً اس وقت بے وقعتی کی نگاہ سے منا گیا تھا۔ خدا کی شانِ آخر کار شہرہ و مقارم سے اظہار کیا پھر کے مدم گویند تیز نا۔ اس خبر کی ہیلت اب کلی۔

علامہ علی محمد جوہادی از شہر اخبار ارتداد مصری نے حال میں ایک کتاب شائع کی ہے جس کا نام ہے *موجات الیاریافنی* یعنی سفرنامہ جاپان۔ اس میں علامہ فرسٹو لکھتے ہیں کہ تین سالہ میں پہنچی۔ کیوں اور ہنگ کانگ سو ہوتا ہوا یہ کو نام (بندر گاہ جاپان) پر پہنچا۔ وہاں سے ٹوکیو (دارالسلطنت جاپان) میں گیا وہاں چھو سیلیمان عینی اور محمود روسی سے ملاقات ہوئی۔ بعد ازاں سیستین جو علامہ ہندی بھی ملے۔ سب صاحبان کوئی کوئی ہمیشوں سے بغرض اشاعت اسلام جاپان میں پڑھے تھو ہم سب لوگ مگر مسیو جازنیف، جاپانی سوداگر کے مکان پر ٹھہرے۔ جب اسکو جاری ارادی سے طلع ہوئی تو اس نے اسلامی خیالات سننے چاہے۔

مصری فاضل نے اسلامی تعلیم کا ایک بشارت نامہ عربی میں لکھا اور مسیو جازنیف ہندی نے اسکے ترجمہ انگریزی میں کر کے جازنیف کو سنایا نتیجہ آخری ہوا کہ مسیو جازنیف مسلمان ہو گیا۔ پھر تجویز ہوئی کہ ایک بہت بڑے وسیع مکان میں جلسہ کیا جاوے چنانچہ حسب قرار داد تجویز ہو کر اشتہار دیا گیا لوگ جو جوق آئے یہ لیکچر کی ترکیب ہی ہوئی کہ مصری فاضل عربی میں مضمون لکھتا ہندی قابل انگریزی میں اسکا ترجمہ کر کے مسیو جازنیف جاپانی مسلمان سے جاپانی زبان میں ترجمہ کراتے جسکو مسیو جازنیف ہی مجلس میں منیانا۔ اسی طرح آگ اور لیکچر ہوئے جسکا نتیجہ علامہ مصری لکھتا ہے کہ بارہ ہزار جاپانی مسلمان ہو گئے۔ آخر ہم سب لوگ بلوچ اپنی اپنی ضرورتوں کے گھر وں کو واپس ہو گئے۔ کلکتہ۔ سندھ پاٹی میں امام مسجدنا خدا کے پاس اس کتاب کے ایک نسخہ لکھتے ہیں ہماری کم دوست قاری سرفراز حسین صاحب دہلوی جو گذشتہ ایام میں جاپان گئے تھو انہوں نے جاپان میں کسی مذہبی کانفرنس کے وجود سے انکار کیا تھا کوئی صاحب یہ نہ سمجھے کہ علامہ علی احمد مصری کی یہ رپورٹ قاری صاحب کی کتاب

(انجمن ہدایت اسلام کی سرکاری میں۔ ۲-۳-۵۰) پبلکہ اگر وہی ہندی و عام سماج اسلامی جلسہ پیا۔ گورنمنٹ کے سائنس مہانہ اوسپا کا منتقل کنندہ

سرتی ہے۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ کہ علامہ مصری نے جو رپورٹ کی ہے وہ اسی ذاتی کوشش کا نتیجہ ہے کہ مذہبی کانفرنس کا۔ پس ہم ان دونوں صاحبوں کی محنت کی داد دیتی ہیں اور غلط سے دعا کرتے ہیں کہ ان صاحبوں کی کوشش بارگاہ کرے۔ جن اہم اللہ خیر الخیر!

## انتخاب الاخبار

الہدیہ کا نفرنس کی طرف سے حافظ محمد امین صاحب بغرض اشاعت توجید و سنت و عظیم مقرر ہو کر پہلے ضلع گرد اسپور میں دورہ کر رہے ہیں۔ ان کے دورہ کی پورٹ حسب ذیل ہے وہ لکھتے ہیں۔

یہ خاکسار نے مقامات ذیل کا دورہ کیا ہے۔ موضع گھن میں کوئی ایک دن وعظ کیا کھلے دل سے توجید اور سنت کی اشاعت کی۔ اکثر لوگوں کو پتہ چل گیا کہ یہ جھوٹا ہے یا۔ پھر موضع دیک میں جی المقدور حکام خداوندی کی شادی لگائی کوئی ایک سو چوبیس گز نے نماز شروع کی پھر موضع جگاتی میں جا کر چند مسلمانوں کو نماز وغیرہ کی ہدایت کی سو میں لجا کر باہار باندہ اذان بھی اور باجماعت نماز پڑھانی ظاہر کلاس پہلے مسجد باکل دیران تھی اور کوئی غامبی نہ تھا۔ اور اہل ہندو نماز سے ملنے کو۔ یہ پھر بازار میں لوگوں کو نماز و اتفاق وغیرہ کی ترغیب دی۔ علیٰ ہذا القیاس کلانور کی مسجد اور بازاروں میں حکام اسلام سنا لگئے۔ بہت لوگوں کو کوشش ہو نماز پڑھانی اور ہوشی اشغال سے توجہ کرائی۔ اب بندہ موضع میان کوٹ و دہلی میں پہنچا جوہر کوٹ لوگوں کو حکام اسلام سے آگاہ کیا۔ کتاب و فیست کے ترک پر ہمتہ و مددہ لیا۔ اب کل کو موضع راجک کو روانہ ہونا۔ والسلام (حافظ محمد از کوٹ میاں صاحب)

مولوی عبدالرحیم صاحب جوہر لاہور سے اطلاع پر ہم اپنے ایک دینار دوست نوحی زیارت علی صاحب مرحوم کے انتقال کی خبر لکھ کر ناظرین الہدیہ سے ان کی توجہ خواہ غائب اور ومانیر کے یعنی ہیں۔ واللہ اعلم بالصواب

قرآن کی فوج پر ایک فریضہ مہر نے یہ الزام لگایا کہ فریضہ کو چنانہ نے مرا کو میں ہر طور قوں اور بچوں پر گواہ باری کر کے انکو قتل کر دینا۔ یہ بڑا سنگین کار نامہ اور لگایا نام کیا۔ (دفعوں آج کل کی ہندب میسالی قوموں کی یہ تہذیب ہے مگر اسلامی شریعت ایسی ظالمانہ کار نگذاریوں کی سخت مخالف ہے۔ یہاں وہی نہیں۔ اسکا نام بزدلی ہے۔ خلفائے راشدین کی نسبت تاریخ اطفال میں لکھا ہے کہ وہ جہاں اپنی قومیں بھیجتے تو

۱- الہدیہ کا نفرنس کی طرف سے حافظ محمد امین صاحب بغرض اشاعت توجید و سنت و عظیم مقرر ہو کر پہلے ضلع گرد اسپور میں دورہ کر رہے ہیں۔ ان کے دورہ کی پورٹ حسب ذیل ہے وہ لکھتے ہیں۔

راجپوتانہ کی بیجا پور کوٹ میں جو ایک مسلمان بچہ تھا وہ اپنی قوم سے باہر ہوا اور آہ لگ گیا۔ اسنے دیکھا کہ اس کو کچھ

عراب میں دفتر میں آگیا ہوں۔ ابو الوفا

